



“龙吸水”排涝特种车辆。(湖北日报通讯员 付凡格 摄)



今年6月19日,恩施来凤县遭遇极端强降雨,救援队员展开一场与洪水赛跑的生命接力,翔凤镇中心幼儿园554名幼儿全部被成功转移。

(湖北日报通讯员 陈发志 摄)

鏖战177天 湖北90起成功避险案例向全国推广

湖北日报全媒记者 张乐克 胡雯洁
通讯员 彭琪琳

10月24日,随着今年第7号汉江洪峰平稳过境,2025年湖北汛期画上句号。这个汛期,湖北经历了多轮强降雨考验,但交出了一份特殊的“成绩单”:今年来90起成功转移避险案例被应急管理部向全国推荐。

177天,湖北与极端天气鏖战,留下一个个惊心动魄的生死瞬间,一次次果断及时的紧急转移,一张张劫后余生的笑容,共同见证的是,湖北坚持“四个宁可”防灾理念,以时时放心不下的守护,换来江河安澜万家灯火。

力挽狂澜的瞬间

2025年8月11日傍晚,十堰市竹溪县鄂坪乡龙王溪村,暴雨倾盆。

18时整,58岁的村党支部书记赵正元开始了当天的第三轮巡查。雨水顺着他的雨衣滴落,脚下的泥水已经没过脚踝。

当手电筒的光束扫过李典益家屋后的山体,赵正元的心猛地一沉——几块碎石零散地滚落在地,原本坚固的岩壁上,一道道裂缝清晰可见,宽的一指多宽。

“不好!”赵正元脑海中闪过一个念头:这是崩塌前兆!

他立即拨通县应急管理局的电话,声音因为紧张而有些颤抖:“鄂坪乡龙王溪村3组,李典益、王成银两户房屋后山体出现裂缝,有崩塌风险!”

挂断电话,他又打开手机上的灾害风险隐患系统,手指在屏幕上快速滑动,完成信息报送。

紧接着,他快步冲向李典益家。推开门,李典益正准备做晚饭,妻子在收拾屋子。

“李哥,赶紧走!你家后山要垮!”赵正元一边喊,一边帮着收拾东西。

“这么大雨,去哪里住?”李典益有些犹豫。

“命要紧还是房子要紧?!”赵正元几乎是吼出来的。

看到赵正元满脸的焦急和认真,李典益不再犹豫。18时30分,李典益、王成银两户4人被转移到村部安全地带。

19时40分——轰隆一声巨响!约20立方米的岩块呼啸而下,瞬间砸穿李典益家的后墙,冲入屋内。电视机、冰箱、衣柜等都被砸坏。

同样的生死竞速,也在这里上演:

在神农架林区松柏镇,李民旭发现河水变色混浊,其敏锐判断让沿岸群众在洪水吞噬家园前安全撤离;在恩施巴东绿葱坡镇上,雷仕林与张琴发现山体淤泥下滑,迅速组织5人转移,避开了4000立方米滑坡体的致命冲击;在宜昌秭归郭家坝镇,屈万军收到预警巡查发现山体滑移,封闭交通转移工人,6万立方米滑坡掩埋国道却无一人伤亡;神农架林区木鱼镇内,谭明学巡查发现落石设置警示,后续二次滑坡千余立方米,因提前转移54名游客居民而无人受伤。

从鄂西深山到江汉平原,这些遍布荆楚大地的闪光瞬间,共同记录了湖北90起成功避险转移的典型案例,成为向全国推荐防灾减灾“教科书”式范本。

覆盖到村到户的安全网

一次次化险为夷,不是偶然,是近五万双眼睛织就的生命之网。

赵正元、王大勇、李民旭……这些在千钧一发之际挺身而出的名字,共同拥有一个响亮而沉重的身份——灾害风险隐患信息报送员。在湖北,这样的“安全哨兵”总共有49008名。

“每个城乡社区至少一名,关键区域设置A、B角,确保任何时间都有人在岗、在状态。”湖北省应急管理厅相关负责人介绍。

“什么样的山体裂缝是求救信号?何种颜色的河水暗藏杀机?房屋结构的哪些异动是最后警报?”省应急管理厅风险监测和综合减灾处负责人指出,“这些看似基础的知识,在危急时刻,就是生与死的分界线。”

为此,湖北建立起分级培训机制,省培骨干、市培养县、县教会乡,确保每年每名信息员至少接受一次系统性的“回炉淬火”——地质

专家、气象专家、水利专家用大量真实案例剖析极端天气的狰狞面目,增强瞬息之间的判断与决策。

正是这种日复一日的锤炼,铸就了从发现险情到完成转移平均不到2小时,最短仅40分钟的“湖北速度”。

“时间就是生命,”省应急管理厅相关负责人表示,“我们必须为基层抢出足够的准备和应对时间。”

为此,我省创新构建“631”预警递进式叫应机制,如同一套精密运转的防灾时钟。提前6小时发出省级风险预报,划出暴雨落区,宏观布防;3小时短临预警,市州锁定具体区域,指明防范方向;提前1小时发出临灾叫应,市县级部门直接呼叫乡镇、村级责任人,确保指令直达“神经末梢”。

但预警信息如何穿透“最后一米”,确保不漏一户、不落一人?湖北的答案是:建立“不放心户、不放心区域”台账。

“不放心户”名单上,是独居老人、留守儿童、残疾人……这些灾害中最脆弱的群体。“不放心区域”地图里,标注着地质灾害点、低洼易涝区、危桥险段……这些最容易出问题的地方。

每个村都有一本这样的“生命档案”。一旦预警发布,信息员便会如离弦之箭,扑向“不放心区域”巡查,并叩响每一户“不放心户”的家门。

“我们村23户‘不放心户’,每家情况我都刻在脑子里。”襄阳市南漳县李庙镇水田坪村党支部书记余修佩说,“谁家几口人,谁行动不便要背,谁有特殊药品要带,谁手机常没电……平时心里有本账,关键时刻才不慌。”

正是这种将工作做到细微处,将责任落到人头上的精细化管理,让冰冷的预警信息转化为有温度的生命守护。

每个人都是防线上的“哨兵”

“转,还是不转?何时转?”这道曾令基层干部揪心的选择题,在湖北有了斩钉截铁的答案——“宁可十防九空,不可失防万一”。“应转尽转、应转早转”八字准则,已成为荆楚大地上的行动自觉。

8月10日凌晨3时,十堰市郧西县观音镇县沟村。夜雨滂沱,大多数人还在梦中,村支书柯昌国却带着干部深一脚浅一脚地巡查。当手电光定格在胡朝芝家屋后那道细微裂缝时,他的心猛地一紧。

“裂缝虽小,但我们不敢赌。”柯昌国当机立断,“立即上报,马上转移!”

5时20分,第一次滑坡轰然而至;7时整,第二次滑坡直接摧毁房屋外墙。从发现险情到灾难发生,仅有两小时的生命窗口。

“哪怕一丝犹豫,后果都不堪设想。”回忆起来,柯昌国仍心有余悸,“现在我们认准一条:有疑必转,有险即转,宁可多跑十趟空,不冒一次万一险。”

转移,绝不是简单的人出来就行。去哪住?吃什么?基本生活如何保障?湖北用行动回答:在全省建立标准化安置点,做到“十二有”:有饭吃、有干净水喝、有衣穿、有临时安全住所、有卫生淋浴间、有医疗服务、有治安点、有标识、有管理人员、有受灾群众台账、有临时党支部、有文化活动)。

在宜昌市兴山县昭君镇安置点,干部们把群众当亲人:“老人需要的药品、孩子想要的玩具,我们都尽量满足。”真挚的关怀消解了抵触情绪,许多起初不愿离开的群众,看到安置点的周到安排后,从“劝着走”变成了“主动走”。

更令人欣喜的是,防灾正从“政府的事”变成“每个人的事”。在90起成功避险案例中,多起险情是由普通群众首先发现:襄阳科技职业学院三名学生发现麦田火情立即报警,守护了高校和三趟高铁的安全;市民黄向阳报告森林火灾,避免了生态灾难;村民成良玉察觉滑坡迹象第一时间上报……

“人人都都是安全员,人人都是吹哨人,这才是最坚固的人民防线。”湖北省应急管理厅相关负责人感慨道。湖北将防灾课堂搬进校园,让安全意识从小扎根;在社区,应急广播、宣传栏、微信群成为科普阵地;在乡村,“院坝会”上用乡音土语讲解避险知识。全民防灾的种子,正在荆楚大地上生根发芽。



郧西县应急管理局抢险突击队为受灾居民清淤。(湖北日报通讯员 邓莉 摄)

链接

90起成功避险、零伤亡,不是偶然的运气,而是“人民至上、生命至上”理念在荆楚大地的深刻实践,是系统化机制、专业化队伍和务实作风共同作用的结果。其根本支撑,在于湖北始终坚持并深入贯彻“四个宁可”工作原则。

“宁可十防九空,不能万一失防;宁可信前听骂声,不可事后听哭声;宁可信其有,不可信其无;宁可信其重,不可信其轻。”这“四个宁可”理念,深刻体现了对人民生命安全极端负责的立场。

在湖北,“四个宁可”是融入日常、化为自觉的行动准则。基层干部面对安全隐患,第一反应不再是“要不要转移”,而是“如何更快转移”。一位襄阳乡镇干部表示:“现在省、市明确鼓励果断决策,为敢于负责的干部撑腰,我们干事更有底气。”群众观念也发生显著转变,从过去“劝不动”变为现在“主动搬”,防灾意识深入人心。

理念落地,依靠机制保障。湖北着力推动防灾减灾工作从“被动应对”向“主动防控”转型,构建起一套科学严密的制度体系:预警机制前置化,实现气象、水利、自然资源

源、应急管理等部门信息实时共享,暴雨橙色预警以上立即启动“叫应”机制;巡查机制网格化,全省划分责任网格,常态巡查与极端天气加密巡查相结合;转移机制标准化,明确转移标准、流程与安置规范;考核机制刚性化,将防灾减灾纳入政绩考核,压实各级级责任。

机制的有效运转,离不开专业队伍的有力执行。湖北持续加强基层应急力量建设,通过专业培训常态化,提升信息员实战能力;装备配备标准化,保障巡查处置基本需要;待遇保障制度化,激发工作积极性。同时,建立专家支撑体系,实现省、市技术力量直插一线,为基层风险研判提供坚实后盾。

在“人民至上、生命至上”的价值天平上,没有“白防”的徒劳,只有“必防”的坚定;没有“多余”的谨慎,只有“生命无价”的敬畏。90起成功避险的背后,是湖北广大党员干部以“时时放心不下”的责任感,把“四个宁可”真正落实到“最后一公里”的担当写照,也为全国推进防灾减灾救灾体系和能力现代化提供了有益的湖北实践。

一份保险“揪出”145个安全隐患

湖北用市场化手段撬动企业安全治理新机制

湖北日报全媒记者 张乐克
通讯员 李鹏

“应急物资台账上登记的堵漏器材是5套,现场清点时只能多不能少,否则就是未配齐应急物资的重大安全隐患。”

10月21日,在湖北三宁化工股份有限公司厂区内,安全管理部主任张爱铭拿着刚出炉的隐患排查清单,声音透着认真。那份清单,是保险公司请来的专家和第三方技术机构,一项项排查出来的。

同日,湖北省应急管理厅在宜昌启动安责险事故预防服务专项行动,34家矿山、危化、工贸领域重点企业迎来一场不同寻常的“三方会诊”——保险机构、技术专家、监管人员同上阵。

让保单变成“体检单”

“这不是一般的检查,这是保险查出来的隐患。”张爱铭说。

他手中的排查清单,涉及工艺、设备、应急、用电等多个环节。过去企业买安责险,只在事故发生后才能“见保险公司一面”;而如今,保险机构和专家提前进厂,把事故“揪”在萌芽阶段。

这场精准排查的背后,是湖北推动安责险制度改革的深层考量。

安责险,是国家针对矿山、危化、烟花爆竹、交通运输、建筑施工、民爆、金属冶炼、渔业生产等八大高危行业设立的强制性保险,既赔偿事故损失,也承担事故预防服务职能。

但多年来,安责险在不少地方“叫好不叫座”——保得多,赔得少,防得更少。保险成了“买平安”的符号,却没成为“保安全”的力量。

宜昌试点激活“沉睡的保险”

2025年3月,应急管理部等七部委联合修订《安全生产责任保险实施办法》,将事故预防费用比例提高至21%。

湖北省应急管理厅率先行动,选择宜昌开展试点改革:由省厅统筹、市县联动,中国平安财险湖北分公司从保费中拿出20%作为事故预防专项资金,联合技术服务机构组建“专家诊疗组”,深入企业现场,查隐患、教方法、促整改。

“宜昌模式的核心,是用市场机制解决三个老大难问题。”省应急管理厅相关负责人总结:“钱从哪里来——提高事故预防费用比例;谁来干活——委托专业技术机构;怎么监管——建立闭环机制,查改复核全链条。”

真金白银换来真查实改。在太平财险荆门公司的项目中,技术服务机构走进掇刀化工园区4家危化企业,共排查隐患145项——逃生指示灯不亮、操作工未戴安全帽、储罐区围堰不规范……这些看似小毛病,背后都是“命门”。

如今,每一项隐患都有编号、有整改人、有复核表,“保险清单”成了企业安全管理的“倒逼清单”。

从“事后赔”到“治未病”

在宜昌试点现场,湖北日报全媒记者看到专家手中拿着三张厚厚的清单,分别针对非煤矿山、危险化学品、工贸行业重大事故隐患:非煤矿山聚焦顶板管理、通风系统;危化企业重点查储罐安全、应急管理;工贸行业则盯紧粉尘防爆、有限空间作业。

“过去靠经验,现在靠标准。”平安财险湖北分公司负责人介绍,“每一个隐患都有标准判定,企业心服口服。”

查出隐患只是起点,整改落实才是关键。

在宜昌试点机制中,每一条被列为重大隐患的事项,必须在7天内制定整改方案、落实临时防护措施,并在整改完成5天内复核销号。保险公司和应急部门联合复查,整改进度实时上链,任何拖延都一目了然。

“就像医生开了药方,不仅要吃药,还要复查疗效。”平安财险宜昌中心支公司总经理张威打了个比方。

更让企业不得不改的,是保费杠杆的调节作用:整改彻底、成效明显的企业,次年保费可实现一定幅度下降;而拒不整改或整改不力的企业,费率则会出现显著上升。

湖北的改革探索,正在重塑安责险的价值逻辑。它不再只是灾后的“补偿机制”,而是灾前的“防线工程”;不再只是保单的一纸契约,而是一张推动责任落实的“治理网”。

“市场的手之可以很柔软,也可以很有力。”湖北省应急管理厅相关负责人说,“我们要让保险的资金流向隐患排查,让保费成为企业自查自改的动力源。”